
立法會十七題：本地免費電視節目服務牌照申請 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下為今日（十月三十日）立法會會議上林大輝議員的提問和商務及
經濟發展局局長蘇錦樑的書面答覆：  
 
問題：  
 
  政府早前公布本地免費電視節目服務牌照（免費電視牌照）申請的結
果。在三家申請機構中，奇妙電視有限公司及香港電視娛樂有限公司的申
請獲原則上批准，而香港電視網絡有限公司（香港電視）的申請則不獲接
納，引起公眾關注和大批市民上街抗議。就此，政府可否告知本會：  
 
（一）鑑於有大批市民上街抗議政府是次發牌決定，而政府在審批牌照申
請時其中一個考慮因素是公眾利益，當局會否重新審視有關的申請；如
會，詳情為何；如否，原因為何； 
 
（二）鑑於香港電視主席表明將就政府是次發牌決定提起法律訴訟，政府
有否評估（i）該行動對申請獲原則上批准的兩家申請機構有甚麼影響，以
及（ii）會否影響發出正式牌照的程序；如評估結果為會，詳情為何；如評
估結果為否，原因為何； 
 
（三）鑑於行政長官在二○一三年十月十七日本會答問會上表示，政府已
收到有關發牌決定的司法覆核申請，故不宜再進一步評論，該申請由誰人
／哪家機構提出；以及為何商務及經濟發展局在該答問會後仍然多次就發
牌決定向傳媒作出評論（例如商務及經濟發展局發言人在十月二十日回應
傳媒查詢時表示，政府考慮到如原則上增發三個牌照，將不利市場健康及
有秩序發展）； 
 
（四）鑑於有兩家現有免費電視牌照持有機構會在今年十一月三十日或之
前遞交他們的續牌申請，政府何時會就申請作出決定，以及續牌的評審準
則為何； 
 
（五）政府會否主動約見香港電視的主席與其舉行閉門會議，解釋其不獲
發牌的原因；如會，將於何時舉行會議；如否，原因為何； 
 
（六）鑑於行政會議（行會）召集人於本月二十日回應傳媒時表示，《基
本法》規定行會成員是顧問角色，在免費電視發牌一事上，已盡了最大努
力向行政長官表達意見，亦有個別行會成員表示局方及特區政府高層應盡
可能把握機會，向公眾闡述發牌的考慮，他們並要求政府披露更多申請者
不獲發牌的理由，政府會否考慮向公眾進一步披露更多詳情；如會，何時
披露；如否，原因為何；及 
 
（七）鑑於商務及經濟發展局局長於本月十五日的新聞發布會上表明，審
批免費電視牌照申請不設上訴機制，為何當局不設上訴機制；該項安排是
否一直沿用至今；過去有否機構就其申請被拒絕而提出上訴？ 
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答覆：  
 
主席： 
 
  香港電視網絡有限公司（香港電視網絡）、奇妙電視有限公司（奇妙
電視）及香港電視娛樂有限公司（香港電視娛樂）於二○○九年十二月至
二○一○年三月期間分別根據《廣播條例》（第562章）（條例）提交了本
地免費電視節目服務（免費電視）牌照申請（統稱「三宗申請」）。政府
於二○一三年十月十五日公布，行政長官會同行政會議在循序漸進為免費
電視市場引入競爭的前提下，決定原則上批准奇妙電視及香港電視娛樂的
免費電視牌照申請，而香港電視網絡的申請則不獲接納（有關決定）。 
 
  就問題的多部分，我的答覆如下： 
 
（一）、（二）、（三）、（五）及（六）政府近日已在不同公開場合交
代有關決定背後的準則及理據。行政長官會同行政會議在考慮所有相關因
素及有關三宗申請的申述和回應之後，認為符合公眾利益的做法是為免費
電視市場循序漸進引入競爭，即現階段不予悉數批准三宗申請，但不排除
日後因應市場情況適當地引入更多免費電視營辦商的可能性。這樣既可取
得在免費電視市場引入競爭所帶來的效益，亦可盡量減低對整體免費電視
市場可能造成的負面影響。 
 
  在循序漸進為免費電視市場引入競爭的前提下，行政長官會同行政會
議根據多項準則評核三家申請機構提交的建議書，這些準則包括申請機構
的財政能力、節目投資、節目策略及製作能力，以及建議服務的技術水
平。最後，因應各項評核準則考慮了各申請機構的建議書，以及考慮了所
有相關因素（包括各有關機構的所有申述／回應等），行政長官會同行政
會議認為奇妙電視及香港電視娛樂較香港電視網絡優勝，因此決定原則上
批准奇妙電視及香港電視娛樂的申請。 
 
  有關決定切合政府一九九八年開放電視市場的政策，即雖然發牌數目
沒有上限，但並非每宗接獲的免費電視牌照申請均一律在滿足基本條件後
便必獲發牌，而是須先由通訊事務管理局（通訊局）作出建議，再由行政
長官會同行政會議考慮所有相關因素作出決定。 
 
  行政長官會同行政會議在作出是否原則上批准三宗申請的決定時，已
根據法例要求和既定程序處理三宗申請，作出通盤考慮，並以公眾利益為
依歸。行政長官會同行政會議作為發牌當局，已原則上批准奇妙電視及香
港電視娛樂的申請，而香港電視網絡的申請則不獲接納。當局會在稍後階
段進一步檢視奇妙電視及香港電視娛樂的申請，並作出最終發牌決定。政
府重申，在不破壞行政會議的保密制度下，已在多個不同場合向申請者及
公眾盡量解釋有關決定的準則和理據。 
 
  至於處理三宗申請的其他細節，根據行政會議的保密制度，行政會議
對任何議題的討論內容並不公開。而處理三宗申請的細節無可避免涉及三
位申請者敏感的商業資料，甚至商業秘密，隨便公開可能對三位申請者造
成損害，也可能會引起法律爭議。 
 
  政府於二○一三年十月十六日收到通知有一公眾人士就有關決定申請
提出司法覆核，但有關人士已於十月二十八日向法庭遞交中止訴訟的通知
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書。在該司法覆核申請中止前，商務及經濟發展局就傳媒查詢的回應皆以
不影響政府處理該法律訴訟為原則。 
 
（四）兩間現有持牌機構的免費電視牌照將於二○一五年十一月三十日屆
滿。根據條例的規定，兩間現有持牌機構如決定尋求牌照延期或續期，須
於二○一三年十一月三十日或之前向通訊局呈交其申請（有關申請）。根
據條例，通訊局在接獲有關申請書後，須在切實可行範圍內盡快（最遲需
於牌照有效期屆滿的十二個月前）向行政長官會同行政會議呈交關於牌照
續期或不予續期的建議、或牌照延期或不予延期的建議，以及（如屬適當
的話）規限該牌照續期或延期的條件。行政長官會同行政會議須考慮通訊
局就有關申請作出的建議，並在切實可行範圍內盡快將建議所關乎的牌照
續期或延期，而該牌照須受行政長官會同行政會議認為合適並在該牌照上
指明的條件所規限；或決定不將該牌照續期或延期。 
 
  據我們所知，通訊局現時仍未收到有關申請。通訊局已表示，會在收
到有關申請後，按法例及既定程序展開處理工作，包括相關的公眾諮詢活
動，以便收集市民對有關持牌機構表現的意見，然後向行政長官會同行政
會議作出建議。我們相信，通訊局在處理有關申請時會考慮所有相關因
素，當中包括持牌機構的營運能力、財政狀況、技術狀況及節目安排、對
未來的承諾、公眾意見，以及全面評核有關持牌機構過往在遵守法定要
求、牌照條件及業務守則的表現。 
 
（七）當局必須根據法例規定處理三宗申請。在條例下，並沒有法定途徑
就行政長官會同行政會議的發牌決定提出上訴。 

完 
 
２０１３年１０月３０日（星期三） 
香港時間１６時１２分 
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